Luontoviikko – eheyttävä elämys kaikkien aistien kautta

Tammisaaren Bromarvissa pidettiin Lapsi- ja luontosäätiön rahoittama poikien kesäinen luontoviikko 29.6. – 4.7.09. Pojat olivat 10 – 13 –vuotiaita varhaisnuoria. Neljällä on takanaan perheessä koettuja vakaviakin kriisitilanteita, ero omista vanhemmista huostaanoton muodossa tai avioeron myötä irtaantuminen toisesta vanhemmasta.

Kaikkiin leiripäiviin liittyi kahdesti päivän aikana tehtäviä ohjattuja luontoharjoituksia, kaikki ruokailut tapahtuivat ulkona, peseytyminen meressä ja osa ruoasta loimutettiin yhdessä nuotiotulella. Televisiota ei avattu lainkaan ja radiotakin kuunneltiin vain iltasella pieniä aikoja.

Jokainen päivä avattiin ”tuulten avauksella” ja illalla ”tuulet suljettiin”. Pojat tottuivat ensimmäisen päivän aikana jo ilmansuuntien tervehtimiseen niin, että ”avaaminen” ja ”sulkeminen” oli yhtä lailla itsestäänselvyys kuin syöminen ja juominen.

Luontoa lähestyttiin monin tavoin: havainnoimalla, tunnustelemalla, luonnon symboliikkaa käyttämällä, haistamalla, maistamalla, elämällä osana luontoa.

Pojista viisi suhtautui kaikkiin harjoituksiin mielenkiinnolla ja mikä merkillepantavaa, he alkoivat muutaman päivän päästä itse ehdottaa harjoituksia esim. voimakepin etsiminen. Yksi pojista ei syystä tai toisesta antanut itselleen mahdollisuutta keskittyä ohjattuun toimintaan ja hän lähtikin kotiin kahden leiripäivän jälkeen. Muut pojat löysivät yhteyden luonnon ihmeellisiin asioihin hyvin helposti ja he myös nopeasti syvensivät suhdettaan luontoon.

Esimerkkejä ohjatuista luontoharjoituksista:

· Oman voimapuun valinta pihapiiristä. Valittiin omenapuu, pähkinäpensas, koivu, mänty, tammi ja vaahtera. Kaikista puista kerrottiin niiden erityisominaisuudet.

· Oman voimakiven hakeminen luonnosta. Pojat hakivat 1-3 kiveä kukin ja kaikki kertoivat, millaista voimaa kivet heille symboloivat.

· Hiljentyminen korkealla Peikkokalliolla ja kallion voiman aistiminen ja vetäminen itseen. Harjoitus tehtiin keskittyneesti ja kalliota kuunnellen.

· Luonnosta haettiin sellainen luontokappale, joka symboloi iloa. Pojat oivalsivat asian hyvin ja erilaisia ilonaiheiden symboleja löytyi paljon.

· Luonnon aineksista rakennettiin symboli sille, mitä toivoo elämältä. Suuria kaloja ja autoja syntyi pitkin pihapiiriä.

Pojat havainnoivat luonnon symboliikkaa myös spontaanisti esimerkiksi pilvien kuvioita tulkitsemalla, kantojen muodostamista kuvioista ja keppien  muodoista. Luonto alkoi muutaman päivän ohjattujen harjoitusten jälkeen näyttäytyä heille sellaisissa muodoissa, joita ei enne oltu tuotu yhteiseen keskusteluun ja yhteiseen kokemusten jakamiseen.

Poikien vapaa- ajankäyttö vei koko seurueen uudelleen ja uudelleen veden ääreen. Kalastusta harjoitettiin useita tunteja joka päivä. Pojat istuivat hiljaa mato-ongella tuntikausia ja iltaisin auringonlaskun aikaan vielä käytiin yhdessä luodolla uistelemassa. Veden läheisyys, soutelu ja kalastus oli äärimmäisen rauhoittavaa, tunnelma oli käsikosketeltavan harmoninen ja iltakalastus tunnelmaltaan miltei pyhä hetki. Kuinka viisi varhaisnuorta voikaan hiljentyä ja keskittyä auringonlaskun kalastushetkiin niin täydellisesti! 

Pojat haastateltiin ulkopuolisen psykoterapeutin toimesta enne ja jälkeen luontoleirin. Haastattelujen perusteella voidaan sanoa, että pojista viisi koki leirin erittäin onnistuneena ja itselleen hienona kokemuksena. Myös leirin ohjaajien näkemys on, että ohjattu luonnon kokeminen harjoitusten kautta avaa helposti nuorille uudenlaisen luontoyhteyden. Myös luonnossa olo uiden, retkeillen, kalastaen tai muulla itse valitsemalla tavalla rauhoittaa ja tasapainottaa.
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