Titta Kuisma – Laila Nevakivi:

”Kiva lintukirja” (työnimi)

Pitkän linjan ympäristökasvatuksen konkarit, lastenkirjailija Titta Kuisma ja kuvittaja Laila Nevakivi ovat tehneet hedelmällistä yhteistyötä jo pitkään. He tutustuivat Luonto-Liiton lasten luontolehti Siepon sivuilla Laila Nevakiven kuvittaessa Titta Kuisman luontosatuja. 

Syntyi ensimmäinen yhteinen lastenkirja, ”Satu puusta, joka halusi muuttaa maalle”, joka kertoo haavasta ja sen elinympäristöstä uhanalaisine lajeineen, mutta myös syvistä tunteista – ystävyydestä, erosta, yksinäisyydestä sekä lopulta uudesta elämästä ja luonnosta kumpuavasta elämän voimasta. Kirja ilmestyi syksyllä 2007 (Minerva Kustannus Oy). 

Pohdiskelu syveni entisestään seuraavassa yhteisessä lastenkirjassa, nimeltään ”Puuvanhus ja Pikkukoivu”, joka kertoo hyvin vanhan ja hyvin nuoren koivun ystävyydestä. Puuvanhuksen elämä alkaa kallistua iltaan, mutta ennen kuolemaansa se haluaa lahjoittaa pikkukoivulle pienen vihreän keijun, joka vie elämän kipinää eteenpäin ja lohduttaa pikkukoivua haikean eron jälkeen. Elämän suuri kiertokulku lähtee uudelle kierrokselle. Kuvakirja ilmestyy syksyllä 2010 (Pieni Karhu).

Titta Kuisma ja Laila Nevakivi siirtyvät seuraavassa teoksessaan lintujen maailmaan. Suomen luonnonsuojeluliiton hopeisella kunniamerkillä palkitsema luonnonsuojelun ammattilainen Titta Kuisma on ollut aktiivinen lintuharrastaja jo 20 vuotta. Hän on Päijät-Hämeen lintutieteellisen yhdistyksen jäsen ja toiminut valkoselkätikan pesintämetsien vapaaehtoisessa inventointityössä sekä talviruokintatoiminnassa. Titta on kokemuksen kautta huomannut, että esteettisesti korkeatasoiselle ja tietosisällöltään luotettavalle kotimaiselle lasten lintukirjalle on kysyntää. Työn alla onkin lasten tieto- ja satukirja kotimaan linnuista, työnimeltään ”Kiva lintukirja”.

Kuvittaja Laila Nevakivi hyödyntää kirjassa ammattitaitoaan lasten luonto- ja satukuvittajana. Lastenkirjoja, biologian oppikirjoja ja monipuolista ympäristökasvatusmateriaalia kuvittanut Laila Nevakivi on Sieppo-lehteä neljännesvuosisadan avustanut ammattikuvittaja, koulutukseltaan taiteen maisteri. Laila pitää parhaina avuinaan kuvittajana tarkan viivan, rehevän värien käytön ja kyvyn venyä niin sadunomaiseen fantasiaan kuin luonnontieteellisen tarkkaan kuvailmaisuunkin.

Titta Kuisma ja Laila Nevakivi ovat todenneet, että ympäristökasvatuksessa paras lopputulos saavutetaan sadun ja tietoaineksen yhdistämisellä. He luottavat elämyksen voimaan. Heidän tavoitteenaan on avata lapsen silmät luonnon kauneudelle ja samalla tarjota luonnosta luotettavaa, tarkkaa faktaa. Titta ja Laila haluavat auttaa kasvattamaan lapsia, jotka rakastavat luontoa; nauttivat siitä, tietävät siitä paljon ja aikuisiksi kasvettuaan kantavat siitä vastuunsa.

”Kivassa lintukirjassa” yhdistyykin luonnontieteellinen ja sadunomainen aines. Kirjan kehyskertomuksessa seurataan sadun muodossa sinitiaisen elinkaarta. Jokainen luku käsittää 1-2 aukeamaa satukuvitettua kaunokirjallista tekstiä, joita seuraa 1-2 samaa aihetta käsittelevää tietoaukeamaa. Esimerkiksi linnunpojan lentoharjoituksista kertovaa tarinaa seuraa faktaa sulkien ja siipien rakenteesta sekä lentämisen mekaniikasta kuvasarjoineen.

Eri luvuissa käsitellään muun muassa pesimistä ja munimista, lentämistä, ravitsemusta, reviiriä ja linnunlaulua, muuttoa, talviruokintaa, eri lintulajeja erityispiirteineen sekä lintujen evoluutiota. Kirjaan tulee lajistoaukeamat mm. pikkulinnuista, peto- ja vesilinnuista sekä kuvastoa linnunmunista ja -sulista. Mukaan tulee myös luku lintuharrastuksesta käytännön ohjeineen. Loppuun on suunniteltu vapaasti monistettavaa harrastuslomaketta ja tehtäväaukeamia. Tehtäväkirjamaisuutta tekijät haluavat  kuitenkin välttää.

Titta Kuisman ja Laila Nevakiven tavoitteena on graafisesti korkeatasoinen ja tyylikäs lasten satu- ja tietokirja, joka kestää pitkään lapsen käytössä ja kirjaston hyllyssä. Kirja sopii yhtä hyvin kotona iltasatuna luettavaksi kuin perheen yhteisen luontoharrastuksen tueksi. Se sopii myös ammattikasvattajien materiaaliksi päiväkotiin, kouluun ja luontokerhoon samalla tavoin kuin Sieppo-lehti, jolla on jo vakiintunut asema ympäristökasvatusmateriaalina.

In English:

Titta Kuisma, children´s writer, and Laila Nevakivi, illustrator, are experienced Finnish environmental educators.

Their first children´s book, ”Satu puusta, joka halusi muuttaa maalle (”The Tree Who Wanted to Move to the Countryside”) was published in 2007 by the Finnish publishing house Minerva Kustannus Oy. The book tells the story of the deep friendship between an aspen tree and a little girl. It also gives information on the aspen´s habitat and it´s often endangered species. 

Titta´s and Laila´s next children´s book was again a poetic story describing nature and friendship. A very old birch tree senses, that it´s time is getting short. Before it´s death it gives a tiny green fairy to it´s dear grandchild, Little Birch. The fairy is the sparkle of life, that goes on forever, changing from one life form to an other... This children´s book, ”Puuvanhus ja Pikkukoivu” (The Age-Old Birch and the Little Birch” will be published in 2010 by the publishing house Pieni Karhu.

Titta Kuisma is as well as an acknowledged professional environmentalist, also a keen birdwatcher, who has taken part in protecting endangered Finnish bird species as a member of Finnish ornithological societies. Titta has realized that an illustrated children´s book on Finnish birds is in great demand.  She has now decided to start on a new writing project, with the work tittle ”The Little Big Bird Book for Children”, again illustrated by Laila Nevakivi.

Laila Nevakivi is a professional illustrator, a Master of Arts graduated from the University of Industrial Arts in Helsinki (today included in the Aalto University). She has been working on children´s nature and fairy tale illustrations, such as children´s books, school books and material for environmental education, for over twenty years. Laila considers as her assets as an illustrator her maitrise of deep colours and her ability to synthesize fantasy and exact representation of nature details.

Working together Titta Kuisma and Laila Nevakivi have discovered, that it is rewarding to combine fiction and non-fiction in the creation of a children´s book with an environmental message. They have a deep trust in the power of feeling and enchantment. They want to guide children to open their eyes at the beauty of nature, in the same time offering reliable, exact facts about nature to children. Titta and Laila want to help raise children who love nature: enjoy it, know a lot about it, and, finally, as grown ups feel responsible for it.

”The Little Big Bird Book” thus overlaps a fairy tale and biological data. The frame story is about the life and adventures of a little Blue Tit. Every chapter is followed by a double-page of information. A chapter descripting the flying lessons of the young bird is, for example, complemented by facts about the mechanics of flying, with a series of pictures, and the physionomy of the wings and feathers.

Separate chapters deal with nesting and eggs, flying, nutrition, territory and birdsong, migration, winter feeding, different bird species with their characteristics, the evolution of birds etc. The book will include field-guide pages with pictures of the most common Finnish birds, their eggs and feathers, advice and tips for bird-watching in the field as well as exercises for children. 

Titta Kuisma and Laila Nevakivi aim to create a good quality and elegant children´s book, suitable as well for bed-time reading as for inspiration for the whole family´s shared love for bird watching. The book is also convenient for teachers in kindergartens, primary schools and environment education circles.

