Järviemme helmet 

Synopsis

Jos suomalaisilta kysyttäisiin, mikä ensimmäisenä tulee kotimaasta mieleen, niin epäilemättä suuri osa vastaisi: sauna, pihakoivu – ja järvi. Järvi, jos joku, on Suomen symboli ja suomalaisuuden ikoni.

Suomi ei ole vain tuhansien, vaan kymmenien tuhansien järvien maa. Yli viiden aarin kokoisia järviä ja lampia on yhteensä 187 888 kappaletta. Ne peittävät kymmenesosan Suomen pinta-alasta. 

Järviemme helmet on kuusiosainen dokumenttisarja, jossa kurkistetaan syvälle suomalaiseen sielunpeiliin. Kuuden erilaisen järven kautta dokumentit piirtävät kuvan Suomesta ja suomalaisuudesta: historiasta ja kulttuurista, maisemasta ja luonnosta, politiikasta ja uskomuksista.

Koko perheelle suunnatut dokumentit ovat elämyksellisiä ja henkilökohtaisia kertomuksia dokumentaristi Petteri Saarion vuosien 2009 ja 2011 välisenä aikana tekemistä matkoista Suomen järviluontoon - ja järvistä riippuvaisten suomalaisten luontoon.

Kuvausmatkojensa aikana dokumentaristi kohtaa monenlaisia rannoilla ja vesillä viihtyviä suomalaisia mökkiläisestä ammattikalastajaan, taiteilijasta kivettyneitä metsiä etsivään sukeltajaan, tukinuittajasta yksinäisyyttä kaipaavaan pilkkijään. Sarjassa esiintyvät ihmiset ovat taustaltaan ja iältään erilaisia, mutta heitä kaikkia yhdistää syvä ja henkilökohtainen suhde järveen.

Käsikirjoitus ja ohjaus: Petteri Saario

Kuvaus: Petteri Saario, Jan Henriksson, Teemu Liakka, Juha Taskinen

Äänisuunnittelu: Joonatan Hietanen

Musiikki: Perttu Hietanen / Veera Voima

Tuotanto: DocArt: Tiina ja Petteri Saario ja TV2 Asiaohjelmat
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