Puu ry: 

Tammiston Tarumetsä – kokemuksellista ympäristö-, kansainvälisyys- ja kulttuuriperintökasvatusta

Ympäri maailmaa ovat Tammiston Arboretumin puut. Yhteiseksi puulajipuistoksi sovussa juurtuneet Lohjanjärven rantamaastoon. Nämä puut kertovat tarinoita siitä miltä tuntuu muuttaa vieraaseen maahan ja sopeutua uuteen kulttuuriin säilyttäen kuitenkin oman ominaislaadun. 

Tarumetsä hankkeessa kehitetään toimintaa ja työkaluja, joissa arboretumin puita ja kasveja käytetään kertomaan luonnon ja kulttuurien monimuotoisuudesta. Tarkoituksena on avata nuorille ihmiskunnan monimuotoisuutta luonnon monimuotoisuuden kautta.

Arboretumissa vieraileva lapsi ja nuori johdatetaan ensin tarumetsään, ja sieltä saadut virikkeet työstetään sen jälkeen työpajoissa draaman, musiikin, tekstin, ja käsityön kautta. Sisältönä on puiden alkuperään, käyttöön, suojeluun ja puista kertoviin kansantaruihin tutustuminen. Työpajat käsittelevät suvaitsevaisuutta ja kestävää kehitystä. Niissä tutkitaan samalla puiden merkitystä ihmisille. 

Menetelminä ovat osallistavat, lasten ja nuorten omaan toiminnalliseen luovuuteen nojaavat prosessit. Kokemuksellisten työpajojen kautta syntyy malli koulujen, kerhojen ja järjestöjen käyttöön. 

Draama/teatterityöpajat:


-      eri roolien kautta voidaan kokea ja tutkia omakohtaisesti esimerkiksi 
        eksoottisena, vieraana olemista,


-      enemmistöön kuulumista tai uhanalaisena olemista. Juurtuminen 
              
        vieraaseen  maahan


-      eri maanosat ja kulttuurit voivat puiden hahmoissa kehittää 
   
        vuoropuhelua ja  yhteistoimintaa


-      puut viisaiden neuvostona. Ihmisen ja puun dialogi


-      metsän strategiat myrskyssä tai kuivuudessa.

Tarinankerronta: 


-mitä puut ovat nähneet ja kokeneet, niiden pelot ja toiveet


-esi-isät kertovat puiden kautta eri aikojen maailmasta ja ihmisistä.

Musiikkipajat


-puusta tehdyt soittimet loihtivat esiin puitten luonteet ja tarinat. 


-opitaan vanhoja puiden lauluja ja kirjoitetaan uusia.

Taiteilijapajat


-tutustutaan puuhun taiteilijan materiaalina kirjojen ja 
dokumenttielokuvien avulla


-vieraillaan puuveistosnäyttelyissä


-veistetään ja punotaan itse 

Puu ry on Tammiston Arboretumin yhteyteen perustettu yhdistys, joka harrastaa  kulttuuritoimintaa, kulttuuriperintökasvatusta, ympäristökasvatusta sekä globaalikasvatusta . Yhdistyksen jäsenet ovat kokeneita teatteri-, musiikki-, elokuva-, ja kasvatusalan sekä osallistavan taidepedagogiikan ammattilaisia, joilla paljon kokemusta myös kehitysyhteistyöstä sekä maahanmuuttaja- ja pakolaisprojekteista. Yhdistyksen jäseniä yhdistää luontokiinnostuksen lisäksi vastuu lasten ja nuorten tulevaisuudesta - siis  kestävän kehityksen haaste.

